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До .Іужан!
Ті селяни, що були на наших вічах 

в Чернівцях і в Заставні, радили нам і 
просили нас, аби ми устроювали подібні, 
віча і г. иньипіх околицях руских. Казали, 
що така наука дуже селянам потрібна;! 
они єї від нїкого не чують, а без неї тер-, 
ІІЛЯТЬ.

Оба попередні віча причинили ся знач
но до розбуджена живііішого руху поміж 
нашими селянами кільканаііцятьох сїл. ба
жаючи рух подібніш збудити і підтримати 
також в иньших околицях, ми будемо скли
кувати і там віча. А тепер просимо веїх 
зіііти ся в не діли» д н я  21-го ч е р в н я  і 
с. р. до . І у ж а н  на таку саму нараду,; 
як була в Чернівцях і в Заставні'.

Сподїваемо ся приїзду люднії з Ма- 
маївцїв, Ревни. Стрілецкого Кута, Шинин- 
цїв, Дубінцїв, Реваківцїв, Бергомету, Ве
ленева, Глинницї, звід Ненококівцїв, звід 
Кіцманя і иньших сусїдних сїл.

Подібно, як і при тамтих вічах, про 
симо іі тепер читателїв Буковини в тих 
селах, щоби пояснили селянам, що то бу
де за віче. Програма его буде така сама, 
як понередних віч.

Місце на збори означимо пізнїїіше.
()тже зійдіть ся, брати селяни, до 

жан, а не пожалуєте ходу і часу, так

не жалують ті люди, що були на вічах в 
Чернівцях і в Заставні'.

Посли сонмові:
г1р. Стефан К.ниль-іиаоцкни, 

(-‘ротеп Піїулнк.Допись з Київа.
мотскар київської дір'овної икидслиї 

Крнловськнн. Київська „ < Кіщеслнво іра,- 
.чоінносін н“. Чиаопись дли народу).

Річ відома, що в Київі є духовна ака
демія, а при академії бібліотека і дуже 
добра. Вже-ж бібліотека не може бути без

[бібліотекаря, а бібліотекарем тим галицький 
j Русин— Криловськиіі. Мабуть сей „мужъ“ 
вийшов з того табору австрийских Руси
нів, який наділив Роєві Наумовича, Гри

горовича Івана і інчих таких „братушскъ". 
Та нехай би вже, байд;, же-б і те, що Кри
ловськиіі і тепер таборує з Марковими і 
Купчанками, але-ж гидко те, що Крилов
ськиіі не гидує такими гидотами, на які 
ледви чи вдатен був би і Марков, або 

j Кунчанко.
І у- J В „Записках" Тов. ім. Шевченка на- 
як|друковано наукову і цілком обєктивну пра

цю студента академії .Іотоцького. Крилов
ськиіі, побачивши ту статю, питає у Ло- 
тоцькогоГ^істно, моном» роснйскою: „Се 
ваша пра і?"

Наче не бачите, що питаєте; підпис 
виразно стоїть, що моя.

— Гм! но віки-б я не думав, і не по
вірив би, що ни пишете отсею с о б а ч о ю  
мовою.

На жаль, —  відповів д. Лотоць- 
киіі — ся, як кажете ви, „собача" мо
ва є і в а шок» рідною мовою.

Криловськиіі не стямив ся, що іі ка
зати, такого „рака спік", а гучний регіт 
навкруги примусив його швидче утїкти до 
другої сьвітлицї... Добре. Але на нашу дум
ку — людина, що мову рідної своєї мате
рії називає „собачою", така паскуда мо
ральна, що жадна хоч трохи моральна лю
дина не поважила-б подавати їй руку. До 
такого паскудства ще не доходив, здаєть 
ея, нї Купчанко нї Григорович.

Табор трудовнйків „обрусенія" укра
їнського народу більшає у Київі. Літ 15 на
зад відомий „Малорос" Андріяшев з товари
шами „вь видахт. обрусенія" орґанїзовали у 
Київі „Общество грамотности". — За рік чи 
що, се „Общество" заснуло було і спало 
аж до торік, а вторік знайшлись охочі

ї геть ширшає, розходить ся пухлина. Ой бідні,
) бідні мої дїточки!...“

Згадка на дїтий не дала їй дальше розка
зувати про своє лихо. В горлі зросла загорода. 
Безмежна втома простелила ся по єї синьому тї- 
лї. Зболіла голова хнтаєть ся і в сю і в другу 
сторону, наче листе трепети під подувом легонь
кого вітру. Щоб розважити немічну, подалалаїй 
молодиця горнятко теплого борщу її чималий 
кусник хліба житнього. Але хора не приняла 
корму, тільки попросила розділити між свої со
колята, що вже від трьох днів горячої страви 
не кушали.

„Дайте, дайте їм, вони біднятка голодують, 
плачуть, кличуть: мамо їсти, мамо хліба ! А ту 
ані що зварити, ані чим загонити. Вікна, вже й 
тямки не маю, як розмерзали ся. Вітер но хатї 
мов у пустині виє. Так, так погано живеть ся |

„Напийте ся й ви, навийте, хоч трохи! Мо
же вам нолекшае. Від сухого вівсяного хліба му
сить чоловік з сил опадати. Бог добрий... він 
бідному не дасть загинути.'Щоб скорше до яри, 
подужаєте... Напийте ся трохи, напийте."

„Ей кумонько! слаба в мене надія... Гірко, 
гірко менї на сьвітї! Ви кажете, що людина не 
кріишає від сухого, вівсяного хліба, а ту, бачи
те, й такого нема! Бідному чоловіковії мому вже 
й очи позападали ся, зсоловіли з голоду, руки з 
великої працї понукали, лице поморщене, крижі 
болять. Згорбив ся. Нужда туй-туй повалить 
его на лаву. А хісна з свої роботи не видко. 
Вже от нятіпї день ходить до двора відробляти 
гроші, що взяв на похорон для найстаршої ди

Н І ч.
Оиовідпнс.

1.
„Дай Боже, добрий день !“ сказала молодиця, 

переступаючи поріг одної хатини. Відповіли не 
чути. Глянула но спорохнявілих, по мокрих від 
зимна стїнах, в котрих видніли дїри, куди сту
лений з морозом вітер провіває. В хатї темно 
мов у ямі. Постеля, де тільки самі дошки сьвіги-
ли ся, скриня замісць стола й коротенька лава [ 
заняли майже все вільно місце, нікуди поступи- [ 
тись, темно, лячно, як у домовині. Воздух нов-1 
ний задухи, йогу і вогкостн. Зробилось їй якось 
маркогно. На серці розвернув ся безмежний, не
ясний, гіркни жаль і сум. Обгорнула еї мрачна 
сумішка вражінь. Глядить опісля на ніч, звідки 
проносить ся важкий віддих. Станула на припіч
ку, відхилила трохи подерті каФтани, мішки і ' 
иныне плате, під котрими на голій глині дріма
ла женщина зі своїми дрібними дітьми.

„Ви сните, кумо ?“ питає молодиця.
Спляча розплющила сповиті кровю очи і з 

дивним жахом вдивляєть ся в стоячу над собою 
знаному. Піднесла себе на силу, оперла плечі об 
стїну, "поринули ясні сльози по жовтому наче 
віск лицю: почала тихонько промовляти:

Знемогла я, знемогла... не добре коло ме
не... Мабуть ирнйдеть ся розстати з сим сьвітом. 
От дивіть ся: ноги мов колоди, попухли, геть...

тини. А знаєте, чим живить мене й себе з 
дітьми ?“

„Ва, говоріть собі", перервала молодиця 
бесїду хорої, „бідному все в очи вітер віє. Як 
ще, грішеньку бідний, і на тамтім сьвітї таке нам 
буде, то ліпше було зовеїм не родити ся! Клен- 
чп біду, тай клепчи ! Дачку дай, податок дай. 
шарварок зроби, бо душу з тебе виженуть. А ту 
ані вроди, ані хліба, анї нічого ! Одно град ви
бив, друге не вродило, заснїтило ся, то вода зму- 
лила, або забрала йоле, а нам каміня полишила, 
або дикії знищили, зволочили. Ну і жніі! Бери 
торби і йди попід плоти, хоча й на кран сьвіта, 
як не хочеш на себе руки наложити. Зарібку не
ма, запомогти ся трудно. А ту ще, бачите, ли
шенько наше з сим двором..."

„Он не згадуйте, не згадуйте про сей про
клятий двір, та его пана !“ кликнула хора, добу
ваючи останніх сил і залляла ся дрібними сльо
зами. „Через кого я днем, із сьвіта сходжу, як 
не через него?!“

Пождала трохи, дрожить, поринула в без
межній задумі, а опісля начала : „Як принесуть 
жінки чоловікам своїм, що молотять у пана, по
лу дновати, вони просять і мого чоловіка їсти ра
зом — їм сердегам відомо, який рай у нас — 
а хлїб, що зістане, дають ему. Він сим хлібом 
по-найбільше мене з дітьми живить. Заробок ма
лий, півтора иіустки денно, а інколи іі тільки 
нема... Най пють діти, най хоча вони покріплять 
себе, а мій вік і так вже недовгий... Я не знаю, 
що мій чоловік вдїе з ними, як мене не стане ?“

„Цитьте, цитьте, не плачте! Я нобігну до-



люди, розбудили ного і розгорнули СВОЇ [ 
крила, щоб працювати над осьвітою нашо
го народу, хоч і чужою мовою, але „не 
стежили мети обрусенія44. До табору та
ких трудовників пристав і редактор „Ки
ївської Старини44 п. Науменко і де-хто з 
співробітників ііого, як от Василенко, Лу- 
чицькиіі і ін. Звістно: як не крути, як не 
верти, а „просьвіщаючи44 українських се
лян мовою урядовою, чужою народови, не ) 
можна хоч кінчика пальця не вмочити в 
„обрусеніе44. Одначе пильнуючи біля добро-) 
го змісту книжок, які „Общество44 роспов-1 
сюжувало-б в народї, і дбаючи заиопадли- j 
во, щоб не пускати в народ нічого того,) 
що зросло на корені такої, чи інчої демо- 
ралїзациї, можна-б устерегтись, щоб „обру
сенія44 було так мало, щоб зміст книжки і 
зрозумілість її народови хоч трохи вику
пляли •деморалїзацию обрусенія. Але всте
регтись cero можна тільки з книжками, а 
не з часописю. Коло часописі, хоч би іі 

таки
такою

книжки. Т а G ціла маса і других причин, 
які не дають людям, що не дбають про 
обрусеніе, видавати задля українського 
люду часопись мовою урядовою, або ще 
гірш, народно-великоруською. Видаючи ча
сопись задля народу — хочеш, не хочеш 
а будеш, чи сьвідомо чи несьвідомо роз-) 
иовсюжувати деморалїзацию обрусенія. Тим 
то на Україні задля народа іі не м о ж е ) 
бути народної часописі інчою мовою, як не ] 
народною, не українською; а не то — ча
сопись, не нриносячи жадної користи на
родови, приносити ме шкоду. Се істина) 
гака, як два рази два е чотири.

Керманичі київського „Общества Гра
мотности44 знехто вали ту істину (Не можна 
же гадати, що вони не тямили ї ї !) і за- 
хожують ся линути „обрусеніем44 на всі 
українські села, видаючи „народну41 тиж-) 
неву, дешеву (1 карб, на рік) часопись!... 
Дивочна річ, що до сїеї справи приста-, 
ли і такі люди, що вдають з себе сьвідо- 
мих Українців! Кажемо: пристали, бонеї

робота хватками 
розважною як

тижневої все 
не може бути коло

мів, принесу сухих скипок, розпалю на припічку, 
най хоча дим розііідеть ся но хаті. А ви, кумо, 
положіть ся легонько, я вас накрию: ви, діти, 
тимчасом сидіть спокійно коло мами, я незабаром 
прийду.44

„Най вас Бог благословить, матінка сьвята, 
за ваше добре серце, най Милосерний з роси іі 
води нагородить, щоб ви ся мали, як землейка о 
сьв. Нетрі44, прошепотіла соромно хора.

Молодиця, що сказала, зробила. Принесла 
добре наруча скипок, хліба за пазухою і знов 
горня борщу, та мисча варених круп. Розложила 
огонь. Легонькі хмари диму розвеселили хату, 
огріли. Діти (всіх було четверо) повитягали до 
огню свої ніжні рученята, вдивляють ся в поло- 
мінь, по лицях пробігли фил'і хвилевого вдоволе
но, зраділи, щебечуть мов соловії, цілують руки 
нанашцї, що їм рай отворила. І мати гріла свої 
ноги теплом, яке иіднимало ся горі пенею з огню, 
розложеного на припічку. З’їла хора трохи бор
щу з крупами, глянула на радісну усьмішку сво
їх дорогих скарбів. Се вдоволене дїтий розігнало 
на маленьку часинку чорні тучі смерти, невмо
лимої, грізної, що зловіщим відгомоном гуділи 
близь еї зболілого голодом, холодом і людською 
неправдою серця. Незабаром пробудила ся най- 
меныиа дитина, почала голосно плакати. Воно дав
но вже не споживало матернього корму, не ле
ліяла біднятка мати на своїм лонї, не шуміли 
филї пісень звучних, не вкривали его ніжного, 
сніжного тїла прегарні, мягонькі пелени. Поча
ло ся оно в недолі й починає жити в чорній 
нужді.

Молодиця бере дитину на руки, кормить

чутно, щоб вони протестовали проти такої 
справи: а тимчасом — коли вони дійсне 
вважають себе с ь в і д о м и м и У к р а ї н- 
цям и, так вони, скоро така справа при
нята „Обществомъ44, п о в и н н і були, яко 
Українці', вийти і виписати ся з „членові. 
Общества44. . .  Програму часописі' взяв 
ся, як кажуть, написати д. Василенко... ()т 
воно що !...

Н О В И Н К И .

Чернівці, дня ІЧ-іо червня 1896.

Ювилейна вистава. Комітет, котрий зани
мав ся приготовленими для достойного нразнова-) 
ня 50-літного нанованя нашого цісаря Франц Ио
сифа рішив, устроїти в 1898 р. ювилейну виста
ву у Відни.

Перенесеня. Галицкий намістник переніс) 
комісарів повітових : д-ра ЗиГмунда Ленчевского { 
зі Львова до Самбора, д-ра Станіслава Новоси- 
лецкого зі Львова до Перемишля, Н Сп'яна Каді- 
ого з Самбора до Львова: концепістів: Володи
мира Альберта з Залїщик до Товмача, Болеслава 
Несьвятовского із Збаража до Самбора, Мечи
слава Калиневича з Мостиск до Перемишля, Ро
мана Журовского з Самбора до Збаража, Адама 
Мірского з Перемишля до Мостиск. Віктора Ма
ковецкого з Бродів до Городошні, а практикан
тів : Станїстава Тишковекого з Городенки до 
Бібрки, д ра Гуі'она Шварца з Бібрки до Ліска, 
д-ра Болодислава Ґаваньского з Товмача до За -! 
лїїцик, ЗиГмунда Жукотиньского із Львова до 
Камінки. і Бронислава Квятковекого з Ліска до 
Золочсва.

Інсталяция архинресвиrepa о. Константина 
Чеховича в Перемінили з врученим ему мітри і 
жезла, відбула ея минувшої неділі в тамошній 
гр. кат. катедрі.

Нова ґімназия в Чернівцях має вже свого 
директора, Вчерашна урядова Wiener Zeitung 
оголосила іменоване професора Бінцента Фавст-( 
мана директором низшої нїмецкої Гімназпї з ру- 
сі.'ими паралельними. Директор Фавстман родив 
ея в Кімиолюнґу на Буковині 1853 р., ходив до 
Гімназпї зночатку в Сучаві, опісля в Чернівцях, 
а 1871 р. пішов на віденьекнй університет, де 
учив ся математики і фізики. 1875 р. став сунлен- 
том при низнііи реальній школі в Сереті, 1877

1 его сим, чим і прочим голод вкоротила. Отвнрае 
воно свої красиві уста й принимав квасний плин. 
Важка дрож пробігає но его лини, глядить жур
ливими очима но всїхусюдах, наче-б чого вигля- 

) дало, дожидало, наче-б хотіло заголосити німими 
устами: „Сконала моя доля! Шлях мій від коли
ски вквітчаний терневими галузками. Каміня ка- ( 

) лічать мої ноги. Чужа нагайка в’їдаегь ся мені в j 
) тіло. Страшний, мрачний день... Чорна, грізна) 
ніч з громами і блискавками простягнула ся в 
широку, безмежну, непроглядную даль. Хуртови
на скаженіє. Пекельнеє сонце налить смертонос-' 
ними нромінямн цьвіти мого житя. Ладнає воно 

і мені доранну домовину. Безвідрадна, безнлодна 
І доля краснїе в мому серці. Пропадай заодно в 
і багні... Трудно виринути на роскіїпний, зелений 
берег житя, який мати природа всякій людині 
отворила. Неси ярмо, а де? та докіль ? а за що? 
Хто сьому винен: не питай! Важко про се 

) казати !...“
Дитина вспокоїла ся. Тоді молодиця зверта-

Iеть ся ід хорііі, промовляючи: „Чула я, чула 
) щось про вашу біду. Коли мій чоловік приходив 
[ до мене на друге село, де я служила, та де він 
мене посватав, оповідав, що двір в селі виро- 

I бляе... Згадував він щось і о вас, згадував.44
Натяк про двір не дав хорій лежати снокій- 

і но, вона перериває бесіду молодиці: „Ой, як я 
хотіла би розказувати, що нанойко наш діє з 
людьми, не стало-б мені анї дня, ані ночи покін
чити с е ! Як поживете, побачите: дізнаете ся 
про все, який гаразд людям з ним ! Бідне, страх 
бідне наше село з сим двором! Окружив нас 
довкола своїми лісами та полями. Годі встерегти

дійсним професором при гр. нр. висшій реальній 
школі в Чернівцях. Бідтам перейшов він 1882 
р. до черновецкої ґімназиї, а cero року іменова
но его інспектором народних шкіл в місті Чер
нівцях. Новоіменованнй директор належить без
перечно до найздібнїйших педаґоґів на Букови
ні : его строга справедливість і безсторонність 
з одної сторони, а ревність в сповнювнаю своїх 
обовязків з другої здобули ему загальне пова
жане, котре скріпило ся ще за короткий час его 
урядованя яко інспектора. Директор Фавстман 
знає руску мову в слові і письмі добре — як 
ми се вже раз підносили — а се знане ему ко
нечно потрібне для веденя 1-ої клясн будучої 
рускої Гі.мназиї. Всі наведені его прикмети ка
жуть нам надіятись, що також рускі діти перей
дуть під добру і щиру управу і ми можемо бу
ти спокійні о їх долю!

Відозва! Уже рік минає від смерти на
шого славного патріота і писателя Михайла Дра- 
гоманова, котрий так много причинив ся до 
нросьвіченя і осьвідомленя нашого народа. Що
би отже достойно почтити его намять, а заразом 
нарадитись над многими преважнимн справами, 
наш нарід дотинаючими, скликує виділ „Народ
ної Болі14 на день 21-го л. червня до Коломиї', 
до салї ратушевої, народне віче з слідуючим по
рядком дневним: 1. Про Михайла Драгоманова
та его значене: 2. Про реформу виборчу і най- 
б.іизші вибори до ради державної; 3. Про ката- 
стер Грунтовий: 4. Про часописи радикальні
„Громадский Голос44 і „Громада44: 5. Про орґа- 
нїзацию партиі радикальної. Початок віча о г. 
10 рано.

Про поміщене нової нїмецкої Гімназиї в 
Чернівцях з 1-ою к.іясою руских наралельок до- 
відуемо ся, що минувшого тижня розпочали ся 
роботи. ІІокті-що буде та ґімназия поміщена при 
улици театральній в будинку, де перше була 
школа вправ, а в послїднім часї касарня крае- 
вої оборони. Однак там лише короткий час пе
ребуде нова ґімназия, бо вже слідуючої весни 
рознічне ся будова нового великого буднику об
численого на висілу Гімназию) на нлоіци Ферди
нанда коло єзуітского костела. Сего року буде 
отворена лише 1-а кляса рускої Гімназпї, так 
що Русини аж за три роки будуть мати повну 
руску низіпу Гімназию.

Вибір ректора черновецкого університету 
відбуде ея дня 24-го с. м. Після черги має рек
тор бути вибраний зміж професорів правничого 
виділу.

Біда нечитальникам! Б на Буковині одно 
і село, назвім его Г., де писарем є жид. Б тім 
і селі засіювала ся недавно тому читальня, але

ся, щоби худобина, або вибачте, безрога не сту
пила на паньске. А ступить — нонрощай ся із 
всім! Плати двайцять, иятьнайцять, а що най- 
меньше десять рннсььих. А ні — вже там про
паде!44

„Оіі правда! правда1*, говорись молодиця. 
„Боно й за панщини — кажуть — не було гір
ше, що діюсь з нами наші виробляють. Та-же 
корова Наконечного через таке пропала. Казали 
ему заплатити двайцять рнньских, а те вішаю 
на сам нередновок. Анї де ножпчнти, анї що за
ставити. анї де запомогти ся. ані що вдіяти, ба, 
та ще й такі великі гроші! Забий ся, нїчо но 
поможе ! Ся корова заступала їм рідну матір в 
гіркій годині, коли годі було роздобути деякої 
поживи. Він, жінка й діти проганяли сим моло
ком голод за поріг своєї хатини. Просив, благав, 
надав... Та що з того! Б панів камине серце. 
Не вернули худобини. Сто самого псами прогна
ли за ворота.44

„Гака іі мені погана лучила ся доля44 важ
ко зітхнула немічна. „ІЦе Наконечному нів біди- 
лиха стало ся, але мене вже таки біда цілком 
зломила. А него єсть бодай яке-таке госпдарство, 
а в мене — не дай Боже, такого й моїм во
рогам...44

„В кого мале, най ще буде меньше, в ко
го одна біда — най ще там злізе ся тисяч ! Та
ка правда, такий гаразд нам бідним на сьвітї, 
така вже встанова чи від Бога, чи від того, що 
не при вас згадувати!“ додала молодиця.

„Ах, таке наше жите!“ плаче хора і почи
нає дальше розповідати.

(Дальше буде.)



з
нросьвітний рух між селянами не обняв ще ЦІ
ЛОГО села. В селі є отже читальники і нечи- 
тальники; читальників поважають за їх добрі 
наміри, працьовитість, а пявки сїльскі боягь ся 
їх, бо знають, що читальники не дають собі в 
кашу плювати. Инакше діє ся з нечитальниками. 
їх обманює, хто не хоче, а найбільше таки гро- 
мадский писар. Так отеє слухайте, що стало ся 
такому нечитальниковн. Купив він у одного се
лянина малий ґрунтець, на тім ґрунті стояла 
ділянка, але вже "така стара, що не можна було 
в ній мешкати. Розібрав той нечитальник свою 
ділянку, але не дав о тім знати до уряду і му
сів дармо платити податок від хати, котрої вже 
не було, бо в уряді все ще було записано, що 
хата є і має своє число. Хотів нечитальник збу
дувати собі хатчину і купив над Прутом готову 
вже хату. Привіз він єї в село та — от що мо
же нечитальник! — іде до писаря, аби він по
зволив поставити хату на згаданім ґрунті і дав 
„нумер14 хаті. Думає собі писар: а ну-ж се чи
тальник- і потім все розкаже в читальни і я бу
ду мати біду, що взяв гроші. Треба розпитати. 
„Ти читальник-?“ питає у нашого селянина. „Ні, 
пане.44 „Але ти читальник, иреЦїнь я знаю.14 
„Ні, пане, присягаю ся, що ні.44 Аж коли писар 
запевнив ся. що той селянин справді не є чле
ном нашої читальні, тоді сказав: „Ну-ну, добре, 
вези хату на ґрунт; але заплати зараз 1 зр. А 
я нізнїйше вже прийду/ Нечитальник заплатив 
1 зр. і поїхав задоволений. За що-ж заплатив 
він 1 зр.? Таж він купив хату стару, розвалив 
єї, але не виписав „нумеру14 в уряді, значить, 
він вже мав „нумер14 і не потребував собі на
ново купувати єго. Та ба, як би був читальни
ком, були би ему люди порадили, а так що? 
пусто і дурно викинув гроші! От що, коли се
лянин не знає оцінити добро читальні!

Про вандрівних учителів господарства.
На ноедїднін сесиї буковиньского сойму поста
вив иос. др. Смаль-Стоцкий внесене, щоби для 
науки господарства іменувати осібних Фахових 
учителів вандрівних. Тоді спротивили ся тому 
волоскі посли — ну, і внесене упало. Лишило 
ся все по старому, т. є., вандрівними учителями 
для господарства є народні учителі, котрі за ту 
свою працю дістають від краевого виділу но 
200 зр. Коли вже не маємо Фахових учителів 
вандрівних, то мусимо хоч жадати, щоб ті на
родні учителі, котрим повірено науку господар
ства но селах, сповняли совістно свою задачу. 
Але оно так не діє ся. З кіцманьского повіту 
дістали ми доиись, в котрій допнеуватель опи
сує, як учитель Радик з Дорошівцїв сповняє 
свою задачу яко вандрівний учитель. Замісць 
іти від села до села і мати поучаючі відмити, 
прийшов її. Радні; до кількох сіл (в разі запере
чена послужимо докладними датами, де і коли 
то діяло ся) і казав собі від начальника громади 
прибити громадску печатку на потверджене, що 
відчит про господарство відбув ся... Так и. Ра
дні; робить собі прогульну но кіцманьскім пові
ті, а опісля шле на підставі тих потверджень 
від громадских начальників справозданє до кра
евого виділу про свою „діяльність14. Протектор 
Радика, бар. Мустаца бере очпвидно те спра
возданє до прихильної відомості!, а н. Радик ді
стає з краєвих грошиіі 200 зр. без всякої труд
ности. Питаємо тепер, чи так має бути ? За що 
властиво мають люди викидати гірко зароблений 
гріш на приємну прогульну и. Радика? Краєвий 
виділ повинен пересьвідчити ся, чи дійсно ван
дрівний учитель сповнив свій обовязок і потяг
нути виновних до одвічальности. Ми переконані, 
що се вскорі стане ся!

Румунїзаторскими місіонерами можна ціл
ком справедливо назвати далеко переважаючу 
часть гр. пр. сьвящеників по руских селах. Се 
ми підносимо вже від 16 літ, але нам завеїгди 
перечили коли не самі Волохи, то їх вірні со- 
юзннки-нрихвостнї, що себе тепер називають 
„консерватнстами“. Аж ось стало ся диво. В 
нослїднім числі кацапских Бук. Відомостей чи
таємо дописі, з Іванківцїв, кіцманьского повіту, 
в котрій Іванківскі господарі боронять свою честь 
і завидують о. Никитовичеви, що він збирає на 
будову нової православної церкви гроші, але 
люди не знають, кілько тих грошиіі є, що з ни
ми діє ся, чи може они де запропастились... 
Дальше жалують ся селяни, що о. Никитович в

рускім селі збирав підписи за волоскою ґімна- 
зию, а се зробило єго у власних нарохіян таким 
нелюбленим. що коли прийшло до громадских 
виборів, він крім свого власного голосу не ді
став ні одного голосу на радного. Вкінцн взи
вають селяни о. Никитовича, щоби він був щи
рим приятелем руского народу, то тоді они бу
дуть его шанувати. Та нам здає ся, що дармо 
просять селяни, бо коли румунїзатори не онамя- 
тали ся ще доси, коли они все ще мають не 
православну віру, а лише румунїзацию руских 
сіл на цілії, то як можна від них жадати, аби 
они не старали ся ту ціль осягнути! ? А ми мо
жемо тепер похвалити ся, що навіть вороги ру
ского народу мусять повірити скаргам руских 
селян і містити їх жалі в своїх ґазетках!

Чи асекурация на житє добра для наших 
селян ? Єсть кілька родів асекурациї на житє, 
але ми возьмемо під увагу лиш два найзвичай- 
нїїіші : 1) Дмитро Мельник, господар у Вербів-
цях, літ 40, асекурує ся в якімсь товаристві 
асекурацийпім на то, щоби но своїй смерди за
безпечити своїй родині якусь суму грошиіі. То
вариство асекурацийне каже єму: Ви, пане го
сподарю, будете нам що місяця платити тілько а 
тілько гроший (премію), а за то ваша родина 
дістане но вашій смерти, все одно, коли ви 
умрете, таку а таку суму гроший. Але що вам 
вже близше до смерти як до житя, бо ви вже 
не конче молоді, то мусить вас оглянути наш 
лікар, бо може у вас якась така недуга, що ви 
нині-завтра готові померти, заплативши ледви 
одну, дві премії, а ми опісля мусїли би випла
тити вашій родині велику суму. — 2) Іван Гу- 
цуляк, господар у Воскресіннях, літ 35, асекурує 
ся знов на то, щоби товариство асекурацийне 
виплатило єму за 10 літ, т, є. в часі, коли єму 
45 літ, н. пр. 1.000 зр. Товариство каже єму 

[ так само відповідно до єго віку і до маючої ви
платити ся єму суми, платити місячно якусь 
премію. В дальші услівя асекурациї на житє не 
входимо: для відповіді! на повисше питане до
сить того, що селянин мусить точно платити 
премії, бо в противнім случаю готова пропасти 
єго асекурация. Тепер же треба ось що уважа
ти : Насамперед наш селячнн непорядний і но 
найбільшій части неписьменний, не може сам 
безпосередно умавляти ся з товариством; єму 
треба якогось посередника, аґента. Виходить з 
того перша небезпечність, що тон аґент чи по
середник готов єго туманити і видурити від 
него кількадесят!, рнньских, заким він огляне ся. 
що дістав ся в руки мантія. Друга небезпеч
ність єсть в тім, що наш селянин дуже неточ
ний в уплатї: єму нераз дуже трудно роздобути 
на час гроші, а нераз і сама недбалість пхає 
єго в біду. Хнба-ж мало селян понищило ся 
банками лиш через то, що не сплачували точно 
своїх раз ? При асекурациї на жігге була би та 
сама обава. Але єсть ще грота, далеко важнїії- 
ша річ, котра промавляє против асекурациї на
ших селян на житє. Для професора, урядника, 
чоловіка війскового і взагалі для того, хто жиє 
з платні, від першого до першого, єсть асекура
ция на жи-гє добродійством, бо змушує єго ва
ми гати о собі і своїй родині. Для господаря 
може она в деяких случаях бути навіть просто 
шкідливою. Він, що правда, відкладає гроші, але 
поки-що мусить жити лиш надією, а тимчасом 
єго капіталом обертає товариство. Припустім, 
що якийсь господар уплатив вже на асекурацию 
яких 600 до 800 зр. «му лучає ся тепер добра 
нагода за такі самі гроші розширити значно 
своє господарство і маги з него значні зиски. 
Як би він ті гроші мав тепер в касі ощадності!, 
міг ои їх виймитн і взяти ся до користного 
нредириїмства. А то годі: треба і дальше жити 
надією. Отся обставина промавляє найбільше 
против асекурациї господарів на житє. Хто не 
може або не хоче брати ся до нредириїмства і 
так дорабляти ся майна, котре би забезпечило 
єму і єго родині будучність, той нехай асеку
рує ся: добре зробить. Але господар повинен 
бути нреднриїмчивий і длятого ліпше зробить, 
коли замісць асекурувати ся на житє, буде 
складати гроші в касі ощадности: там будуть 
єму не лиш іти проценти, але він і кождої хви
лі зможе виймити собі готовий гріш і ужити 
єго до користного предпреїмства. Т ак ' пише 
Народна Часоаись.

Черновецкі провідники Поляків уміють під
держувати патріотичного духа у своїх родимців. 
З тяжким трудом і великими стратами спрова
дили они недавно тому до нашого міста поль
ский театр ім. ґр. Фредри. А вчера грав ама- 
торский театр і, мусимо отверто признати, що 
як на аматорів грав знаменито. Поминаємо ні
чим незамітну комедию Гап Benet: однак на
родна оперетка Wigilia św. Andrzeja з гарними 
солями і хорами (). Жуковского робила дуже 
добре вражінє. В ній представлено давшій зви
чай вороженя в навечериє сьв. Андрія. Хори 
держали ся добре, а Маринка (панна В.) збирала 
за свої гарні соля і дует з Яськом заслужені 
оплески. Загально добре вражінє піддержувала 
ще музика 41-го полку. Тож і дуже численно 
зібрана публика розійшла ся вповні вдоволена.

КонФІската. Др. Іван Франко видав яко 
доповняючу книжку до річника за 1895 р. У'І-иіі 
випуск двомісячника „Житє і Слово14. Однак су
дова прокуратория сконфіскувала тоіі випуск за 
статі : оповідане про сьвящеників, записане з уст 
народу і уміщеного у відділі етноґраФІчних ма
териялів, і „Інструкция14 Каспера Цінґлевича, аґі- 
таціїйний твір, написаний около 1835 р. і вида
ний у відділі материялів до істориї рускої літе
ратури.

Посол Романчук поставив дня 13-го с. м. 
в раді державній інтернеляцню до президента 
міністрів ґр. Баденїого в справі загальної забо
рони віч і зборів у всхідній Галичині. Інтерпе- 
лянт пригадує зобовязанє ґр. Баденїого в часі 
свого наглячого внссеня над справою заборони 
віч в Галичині, згадує о дальших заборонах 
двох віч в Рушельчичах і одного в Вишатичах 
та о розвязаню довірочного зібраня в Сунранів- 
цї і питає: чи ґр. Баденї поробив зановіджені 
доходженя та з яким успіхом, чи оправдує даль
ші заборони і що гадає зробити, аби право збо
рів у всхідній Галичині не було нарушуване. 
Друга інтерпеляцій Романчука мала бути від
читана в понеділок; она дотикає самовільного 
ностунованя галицкнх нронінаторів, іменно в 
долпньскім повіті, і властий та орґанів нрави- 
тельственннх, котрі помагають иропінаторам жи- 
дівскнм заводити дійсний примус горівчаний та 
пивний і при тім збиткувати ся над хлопами.

Д Д Д 2 Д _____  ------- —

Т е л є ґ р а м и  „ Б у к о в и н и 11,

■'і дня 16-го череня 1896 року.

Відень. Рада державна приняла проект за
кону о податку від цукру в третім читаню без 
зміни. Бос. др. Люеґер закинув Молодочехам. 
що они намовили Поляків голосувати за сим 
проектом, а за то они пізнїйше будуть голосу
вали за податком від нафти. Против cero закиду 
протестували Молодочехн і Поляки. Дальше вела 
ся нарада над пильним внесенєм нос. Штайнера 
в справі дисциплінарних приписів для держав
них урядників. І р. Баденї відпер закид, мовби 
правительство було неприхильне для урядників 
і вказав на те, що за короткий час вісім міся
ців зроблено. Вкінцн відкинено пильність внесо- 
ня. При кінци заеїданя побажав президент бар. 
Хлюмецкий послам веселих Ферий і на тім за
кінчено теперішну сесию.

Берлин. Лїгунґчанґ був у цісаря на авди- 
єнциї і підніс нїмецко-хіньскі дружні відносини 
і дякував за німецку підпору при переговорах 
в справі Лїаотунґ. Цісар запевнив хіньского ві- 
цекороля о приязнії Німеччини для Хіни.
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Повідомлене. Маю честь повідомити, іцо 
дирекция товариства Дністер у Львові іменовада 
мене своїм аґенгом на Чернівці (повіт судовий) 
і окрестність. В справах обезиечень від огню бу
динків меіикальних і господаревих, церков з уря- 
дженєм, знарядів домашних і господаревих (во
зів, плугів і т. н.). худоби, збіжа в соломі і в 
зерні — подаю кождому потрібні ноясненя. — 
Корнило Салабан, аґент „Днїстра“ в Чернівцях,

: ^ А А ^ : А А с:А А А А А А А А А с
Ч О О О О О О О О О О О О О О О О О /
0 „Д н іс т е р "
g товариство взаїмних обезпечень
0 у Львові ул. Валова ч. 11.

і  перше і одиноке р у с к е  т о в а р и с т в о  
V асекурацийне, и р и п о р у ч е н о  В с ч. Ду- 
0  х о в е н ь с т в у  і в с ї  м в і р н и м ч е р е з  
а  В п р е о с ь в . М итр , і П ре  о с ь  в. Еп. 
*  О р д и н а  р и я ги  в с ї х т р е х  г ал и ц к и х 
0  Е п а р х і її, обезпечае будинки, скот, госно- 
0 дарскі знаряди, збіже в зерні і соломі, сіно 
А в стогах і будинках п р о т и в  ш к ід  о гне- 
л в и х за можливо найиизшою оплатою.

Шкоди лїквідують ся і виплачує ся сейчас но 
ножарі, а договори заключен! з першими Товари
ствами контрасекурацийними подають „Дністровий 
можність обезпечувати і виплачувати і найвисші суми.

Поліси „Днїстра11 приймав банк краевий у Львові 
при позичках іпотечних.

На житє можна обезпечати ся через „Дністер11 
після веїх можливих комбінаций в товаристві вза
їмних обезпечень в Кракові, котре дає як найко- 
ристнїйші услівя і видає полїси і квіти в рускім 
язиці'.

Товариство взаїмного кредиту „Дністер11, стова- 
рииіенс зареєстроване з обмеженою иорукою, при
нимав від своїх членів і третих лиць вкладки до 
опроцентованя по 5 процент. Гваранция цілковита. 
Удїли по 50 корон. Позички уділяють ся тілько 
властителям реальностиіі, вільних від тягарів, за по
рукою двох членів. З позичок відтягає ся десята 
часть на уділ.

Зголошеня о уділене аґенциї в місцевостях, де 
„Дністер11 не є заступлений, приймають ся.

^ О О О О О О О О О О О О О О О О О * 1

тттдеоj is z p  і в І
Т овари ство  „П р о сь в іта11 при зближаючих ся іс

питах її школах народних подає до відомості! Сьвітл. Рад 
Шкільних, Ііпои. сьвяіцсників, катнхнтів, учителів і роди
чів, що книжки накладу товариства, призволені кр. Радою 
шкільною на премії для учеників, к р а с н о  о п р а в л е н і а 
п о з о л о ч е н и м и  б е р е г а м и , можна купити в канцеляриї 
товариства у Львові в ринку ч. 10, по слідуючій ц їн ї:

Розскази про сили природи 20 кр., Оповідана о 
житю сьв. Бориса і І’лїба 20 кр., Повістки для дїтнії 27 
кр., Сестра 15 кр.. Байки 22 кр., Істория Руси ч. І. 25 кр., 
Істория Руси ч. II. 23 кр., Лен і кононлї 24 кр., Рогата 
худоба 45 кр., Про живоплоти і ліси 20 кр., Венямин 
Франклін 16 кр., На досьнітках 22 кр., Серед ледового 
моря 25 кр., Житє сьв. великомученика і лікаря ІІанта- 
лей.мона 20 кр., Дрібна птиця іоснодарска, а великі гроші 
20 кр., Відкрите Америки 22 кр., Зьвірита шкідні і пожи
точні 42 кр., Перекотиполе, повістка, 18 кр., Кирило і Ме
тодів 22 кр.

Молитвенник народний (в звичайній оправі) 20 кр., 
в л у ч н і і і і  оправі: а) хребет полотняний і золоченні! хрест 
з переду 25 кр., б) ціла оправа полотняна, береги золочені 
і золочений хрест а переду 35 кр.

Молитвенник народний великий по цїнї 90 кр., 110, 
СЗО, 1-60, 1-80 ар.

В рускім то вари ств і педагогічнім , улиця акаде
мічна ч. 8. у Львові, можна також дістати на п р е м ії  для 
учеників слідуючі киданії:

Образкові виданя. Зьніринець 10 кр., Гостинець 10 
кр., Забавки Ю кр., Менажерия Ю кр., Робінзон 40 кр., 
Квіточка 20 кр., Віночок 20 кр., Кобзар Тараса Шевченка 
20 кр., Ґете-Франко : Лис Микита 50 кр., Мірон: Пригоди 
Дон Кіхота 40 кр.

Виданя без образків. Читанка ч. І., II., III., IV. 
оправні 20 кр., беа онр. 10 кр., Вязанка же.іань 10 кр., 
Хсмія Роское 40 кр., Учитель на р. 1890, 1891, 1892,
1893, 1894 но 2 ар., Дзвінок на р. 1890, 1891, 1892, 1893, 
1894 по 4 зр., Ів. Левіцкий: Попались. Різдвяні сцени 10 
кр., Вол. Шухевича: Запаски ніколяря 20 кр., О. ІІижан- 
ковский: Батько і мати, двосьнів для дїтніі а ФОртеняном, 
10 кр., Леоніда Глїбова : Байка 5 кр., В. Чайченка: Оле
ся; Комар: Грицько по 5 кр., Дума про княгиню Кобзаря 
5 кр.. Дніпрової Чайки: Казка про сонце та его сана; 
Писанка но 5 кр., М. Лисенко: Тече вода З-під явора. 
Двосьнів а Фортепяном. 10 кр., Мана етнографічна Руси- 
України 20 кр., Гордієнко: КартаГинцї і Римляни 20 кр., 
Юлїй Верне: Подорож довкола аемлї 60 кр., Барановский: 
Приписи до іспитів 20 кр.. Молитвенник народний, в по
лотно оправлений, 20 кр., д-ра Л. Кельнера: Коротка істо- 
рия педаґоґії 60 кр.

Всякі замовленя висилають ся скоро і точно.

Рух поїздів зелізничих
в а ж н и й  з  д н е м  1-го  м а я  I8 9 G  п іс л я  с е р е д н о * е в р о п е й с к о г о  г о д и н н и к а .

В КОЖДІЙ РУСКІЙ ХАТІ І Ш КОЛІ £г
и
и * и
* * 
я

н е в и н н а  ы а н с д и т и  с лНародописна карта
україньсно-руского народу,

зладжена д-ром Гр. Величком, видана товариством 
„Просьвіта14, а виконана в літографічнім закладі 

Андрія Андрейчина у Львові.

К н и г а р с к а  ц ін а  к а р т и ,  накле- 
аа єної вже на полотні, виносить 3 зр. 50 кр., 
т  а для членів „Просьвіти“ і передплатників 

„Зорі“ 2 зр. 50 кр., з рекомендованою пе- 
реснлкою 3 зр.

Купити можна в _Просьвітї“ у Льво- 
ві. ринок ч. 10.

«X
Наклад невеликий; купуйте 

чимскорше!
*

Я
iPARp

Памятайте на Народний Дім
в Чернівцях!

Лїтературне Товариство

„P V C K A  Б Е С ЇД А “
в Ч е р н ів ц я х ,

улиця Петровича число 2,

„Ілюстровану бібліотеку"
для молодїжи, міщан і селян, редаґовану 

Омеляном Поповичем
року 1886, 1887, 1888, 1890, 1891, 1892, 
1894, по І зр. 20 кр. за рочник, а всі 7 

разом за 7 зр.
З пересилкою почтовою 7 зр. ЗО кр.

11 0 ї з д И II 0 ї 3 Д II
Приходять

ПОСПІШНІ особові і мішані л Ді1, .У ІЇД/І 1 Б ПОСПІШНІ особові мішані

д о  Ч е р н ів ц ів з  Ч е р н ів ц ів

3 Відня, Кракова, Львова, До Снятина, Коломиї, Ста-
Станїславова, К оломиї і нїславова, Львова, Кра-
Снятииа ........................... 11-28 • 657 10£8 550 кова і Відня . . . . 347 • 941 11)29 538

3 Букарешту, Яс, Сучавн. До Глїбоки, Сучави, Яс,
Г л їб о к и ........................... 329 912 1000 523 Б укареш ту ..................... 1203 7_17 І04« біб

3 Новоселиці', Садаґури . П 13 950 До Садаґури, Новоселиці . • 4зо  621

д о  Л ь в о в а з і Л ь в о в а

3 Відня, Кракова . . . 130 51° 9зо 955 До Кракова і Відня . . 250 1100 440 955 645

3 Букарешту, Сучави, Чер- „ Підволочись . . . . 2 і і 600 9зо 1045
нівцїв, Станїславова 955 613 728 2<и

„ „ з Підзамча . 225 614 948 1112
3 Підволочись- . . . . 230 1005 1 . 805 5іо

„ Чернівців, Сучави, Яс,
3 „ на Підзамче 218 950 742 445 Букарешту . . . . 6іо 1025 245 1015

Зі Стрия................................ 1 2 іо 8 J50 „ Стрия ........................... 522 935 722

3 Белзця ........................... 8оо 545 „ Белзця .......................... 915 705

Зі Сколього і Стрия . і 1010 „ Сколього і Стрия . . 305

3  Відня, Кракова (т. зв. „ Кракова, Відня, (т. зв.
блискавичний потяг) 845 блискавичний потяг) . 840

П ід ч е р к н е н і  ч и с л а  означують нору нічну від 6 год. вечером до 5 год. 59 мін. рано, 
л ь в і в с к о г о о 36 мінут, а від ч е р н о в е ц к о г о  о 44 мінут; коли на зелїзници є 12 год., то на 
черновецкім 12 год. 44 мінут.

— Середно-европейский час 
львівськім годиннику є 12 го.

ріжнить СЯ ВІД 
І. 36 мін., а на

Видає товариство „ Р у с к а  Р а д а ** в Чернівцях. За редакцию відповідає О с и п  М а к о в е й .
З друкарні „Рускої Ради“ в Чернівцях під зарядом Осина Бучканича.


